

# 商銀貸款撥備覆蓋率最多降30百分點

## 助加快處置不良貸 支持實體經濟發展

香港文匯報訊 多家媒體昨天報道，中國銀監會近日發文正式下調商業銀行貸款損失準備監管要求，包括將撥備覆蓋率監管要求由150%調整為120%至150%，貸款撥備率監管要求由2.5%調整為1.5%至2.5%。中國銀監會副主席王兆星昨天指，確有相關調整措施，以推動銀行加快處置不良貸款。市場人士認為，有關政策對全行業放開，將有助銀行釋放利潤，利好業界。

**內地《證券時報》引述王兆星出席全國政協經濟界小組會議期間表示，過去幾年銀行經營狀況較好，所以銀行計提了較多的貸款損失撥備，目前全行業的平均撥備覆蓋率達180%左右，遠超國際水平。現在適當地降低撥備監管要求，是為了讓銀行更有效加快處置不良貸款，同時也使銀行有更多的資金實力來支持實體經濟發展。**

### 資本充足率須達標

根據有關文件內容，各級監管部門在上述調整區間範圍內，按照「同質同類」和「一行一策」原則，明確銀行貸款損失準備監管要求。「同質同類」是指各機構監管部門原則上應制定相應類別機構的差異化實施細則並及時印發實施；「一行一策」是指，各機構監管部門和銀監局按照該通知和實施細則，進一步明確單家銀行的貸款損失準備監管要求。

據文件，銀監會將根據單家銀行的資本充足性、貸款分類準確性及處置不良貸款主動性三方面的因素，在新的撥備覆蓋率120%至150%範圍內，進一步明確單家銀行的貸款損失準備監管要求。對積極主動利用貸款損失準備處置不良貸款的銀行，可適度下調貸款損失準備監管要求；對資本充足率不達標的銀行，則不得下調貸款損失準備監管要求。

### 督促執行風險分類

文件並強調，各級監管部門應督促商業銀行嚴格執行貸款風險分類監管要求，完善內部風險分類政策和流程，認真排查整改貸款風險分類不準確等問題，確保分類結果真實反映貸款風險，提高審慎經營水平；並督促商業銀行加強撥備覆蓋率和貸款撥備率信息披露。

同時，對下調貸款損失準備監管要求且實際撥備覆蓋率低於150%或貸款撥備率低於2.5%的商業銀行，各級監管部門應督促其加大不良貸款處置力度，當年處置的不良貸款總額同比不得減少。

路透引述消息人士指，各銀監局可以自行決定對轄內商業銀行貸款損失準備監管要求作出調整，但調整後需要在5個工作日內向銀監會備報。工商銀行（1398.HK）2016年年報顯示，該行當期撥備覆蓋率為136.69%；截至2017年9月底為148.42%。中國銀行（3988.HK）去年第三季的撥備覆蓋率為153.57%。去年曾有媒體報道稱，在利潤下滑、信用風險升高的背景下，銀行撥備覆蓋率已經顯著下滑，部分銀行逼近150%的監管紅線。在差異化監管思路下，7家上市銀行將被動態調整撥備覆蓋率，降至130%至140%不等，其中包括五家國有大行。



■ 有分析指銀監會此舉除支持實體經濟發展外，還有利銀行釋放更多利潤。



資料圖片

### 銀監會新規要點

- 撥備覆蓋率監管要求由150%調整為120%至150%。
- 貸款撥備率監管要求由2.5%調整為1.5%至2.5%。
- 按照「同質同類」、「一行一策」原則，明確銀行貸款損失準備監管要求。
- 以貸款分類準確性、處置不良貸款主動性及資本充足性三方面因素為考慮依據。

### 鼓勵銀行投放更多信貸

香港文匯報訊 對於銀監會放寬商業銀行貸款損失準備監管要求，有分析認為，這表明監管機構認為中資銀行足夠穩健，足以投放更多信貸並支持經濟。

#### 反映不良貸款已不是問題

彭博社指，放寬撥備覆蓋率監管要求將可以使銀行投放更多信貸，支持經濟。中國政府將2018年成長率目標定在6.5%左右，比2017年增速有所降低。使到大型銀行可以提供額外信貸，還會在一定程度上抵消金融防風險去槓桿舉措對經濟的影響。

調整商業銀行貸款損失準備監管要求還

### 獨角獸回歸 閻慶民：CDR更合適

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）市傳中國證監會正與滬深交易所研究推出中國預託證券（CDR）。中國證監會副主席閻慶民對《中國證券報》表示CDR研究正在進行中，又指海外新經濟企業回歸時以CDR的方式更合適，這是國際慣例，也可以避免一些法律原則上的不適用。

#### 中證監研改革支持「四新」

兩會頻頻釋放利好，全國政協委員、中國證監副主席姜洋表示，下一步中證監將改革發行上市制度，深化主板和創業板改革，加大對新技術、新產業、新業態和新模式（簡稱「四新」）的支持力度。消息刺激A股昨天繼續上揚。

對於海外上市「獨角獸」回歸A股目前的可行性，《中國證券報》引述姜洋回應稱，「我們只負責把路修好，願不願意開車是市場的事。我們的任務就是修路。」至於修路的時間表，他稱，「要看修什麼樣的路，修路快得很，我們就按照政府工作報告抓緊修路。」閻慶民也提到，新經濟體系裡面涉及的同股不同權企業回歸



■ 閻慶民指，海外新經濟企業回歸時以CDR的方式更合適。

指報1,797點，漲1.92點或0.11%。兩市共成交4,982億元人民幣。

盤中銀行股快速走高，收市整體升近1%。多數個股有不同程度上行，成都銀行以近4%的升幅領漲，張家港行和平安銀行漲超2%。不過四大國有銀行中，僅中國銀行收漲0.72%；建設銀行、農業銀行和工商銀行均小幅下挫，跌幅分別錄得0.25%、0.74%和1.06%。

### 利郎今年目標增店200家



LILANZ 利郎

CHINA LILANG LIMITED  
中國利郎有限公司

ANNUAL RESULTS ANNOUNCEMENT 2017 全年業績公佈

王冬星（中）指，年內目標新增店舖不少於200家，尤其增設購物商場內的新店。

香港文匯報記者周曉青 攝

### 張野：股市風險有所緩解

香港文匯報訊 全國政協委員、中國證監會信息中心主任張野昨天在政協經濟界小組會議上表示，從三方面看，目前股市風險有所緩解，內在穩定性明顯提升。三方面包括：第一，槓桿資金規模下降。2017年底，股市槓桿資金規模是1.9萬億元（人民幣，下同），較2015年6月的最高峰下降了60%。其中，融資融券餘額由2.27萬億元降至1萬億元。

其次，市場估值水平合理回歸。2017年底，A股動態市盈率21.4倍，處在合理水平，並較2016年初下降20%。第三，上市公司結構進一步改善。兩年來，667家中小企業按照明顯低於二級市場23倍左右的市盈率完成IPO，融資3,820億元，融資企業個數和金額均居於全球前列。

#### 金融領域風險總體可控

張野並表示，金融領域風險還有很多，但總體風險可控；經過多年來處置各類風險積累了寶貴經驗，抵禦風險能力也在逐步增強。

### 中遠海運尋求收購港口資產

香港文匯報訊 中遠大洋海運集團去年以63億美元收購東方海外（國際），全國人大代表、中遠海運董事長許立榮出席兩會期間表示，公司正尋求收購更多港口相關資產。許立榮說，中遠海運將自己視為「一帶一路」倡議的積極踐行者，未來將同時考慮股權投資和收購世界各地的港口和碼頭資產，特別是在歐洲、亞洲、中東以及公司正在進入的一些新興市場。

收購東方海外國際的交易完成後，中遠海運將與CMA CGM S.A.爭奪全球第三大貨櫃運輸公司的地位。許立榮表示，為收購東方海外國際申請監管審批的進展順利。

在經歷了數年無序競爭之後市場正回歸理性，行業整合還將繼續。他認為，整合是



■ 許立榮指，公司正尋求收購更多港口相關資產。  
資料圖片

航運業的發展方向，行業整合不只限於貨櫃運輸，還有乾散貨運輸、油輪，甚至專業運輸領域；只要對雙方有益，公司就將尋找整合機遇。

### 樓繼偉：央企10%國資充實社保年內啟動

香港文匯報訊 全國社保基金理事會理事長樓繼偉昨天在出席全國政協小組會議期間表示，今年會實施劃轉部分國資的10%充實社保基金。關於國資劃轉社保，他說文件已說得很清楚，中央企業等要劃轉10%

國資充實社保，今年馬上就要做到。

根據國務院去年印發的《劃轉部分國有資本充實社保基金實施方案》，決定按照10%的比例劃轉部分國有資本充實社保基金。方案並提出兩步走：第一步是，2017年選擇部分中央企業和部分省份開展試點。中央企業包括國務院國資委監管的中央管理企業3家至5家、中央金融機構兩家。試點省份的劃轉工作由有關省區市政府具體組織實施。第二步，在總結試點經驗的基礎上，2018年及以後，分批劃轉、盡快完成劃轉工作。



■ 樓繼偉指，今年會實施劃轉部分國資的10%充實社保基金。  
資料圖片

香港文匯報訊（記者 周曉青）中國利郎（1234）昨公佈截至2017年底全年業績，期內利潤同比增加13.2%至6.11億元人民幣，每股基本盈50.71分人民幣，末期派息18港仙及特別股息8港仙。主席王冬星於記者會上表示，年內目標新增店舖不少於200家，尤其增設購物商場內的新店。

#### 去年多賺13.3% 連特息派26仙

王冬星續指，消費市場回暖，今年的秋季訂貨會已經開始，預計能達到雙位數的增長幅度，望全年同店銷售維持高單位數的增長。

今年夏季會推出新零售服務，即線上到線下的網絡銷售模式，且會為顧客提供送貨上門的服務，期望該業務能在下半年帶來銷售增長。

副主席王聰星透露，集團將重點培育輕商務系列，利用代銷模式加快開店，目標年內新開150家，落戶鄭州、合肥、西安、江西和福建等地。目前該系列佔集團整體收入僅為5%左右，擁有較大提升空間，與主系列「LILANZ」不同，輕商務會主攻一二線城市，年內有機會新開拓十

個省份。

不過，他也坦言，輕商務系列的毛利較低，待佔比逐漸上升，勢必會拖累集團整體毛利率；好在公司維持讓利銷售的戰略，令大多數店舖和加工商能賺更多的錢。年報顯示，去年集團毛利率微升0.2

個百分點，至41.5%。

對於投資者關心的派息率，王聰星指，每年派息均按照公司的盈利水平和現金流狀況而定，該次每股派息同比增加了一成，派息率約為71%，相信今年派息比率仍可保持在70%左右。